

УДК 32.019.5

***ПОЛИТИЧЕСКИЕ, ФИЛОСОФСКО-ИДЕОЛОГИЧЕСКИЕ ПАРАЛЛЕЛИ
СИНТЕЗА КОНФУЦИАНСТВА И ИДЕОЛОГИИ
КОММУНИСТИЧЕСКОЙ ПАРТИИ КИТАЯ С СИНТЕЗОМ РЕЛИГИИ И
ПОЛИТИКИ В РОССИИ***

ЛЮБАРЕЦ А.В.,

магистр философии,

Дальневосточный федеральный университет,

Владивосток, Россия

Аннотация. В XXI веке конфуцианство усилиями высшего руководства Коммунистической партии Китая стало наиболее концептуально интегрировано в идеологию Коммунистической партии Китая. В России, как и Китае, происходят похожие процессы синтеза религии и политики. **Цель.** Рассмотреть политические, философско-идеологические параллели синтеза конфуцианства и идеологии Коммунистической партии Китая с синтезом религии, и политики в России. **Результат.** Китай благодаря синтезу конфуцианства и политики избежал участи СССР и смог не только сохранить себя, но и преуспеть в качестве мировой экономической сверхдержавы. Таким образом, для России православная религия, является необходимым компонентом политической идеологии, который будет буфером или сберегающим компонентом культуры от разрушительного влияния извне.

Ключевые слова: Идеология, коммунизм, идеологический синтез, конфуцианство, православие, российско-китайские отношения.

POLITICAL, PHILOSOPHICAL AND IDEOLOGICAL PARALLELS OF THE SYNTHESIS OF CONFUCIANISM AND THE IDEOLOGY OF THE COMMUNIST PARTY OF CHINA WITH THE SYNTHESIS OF RELIGION AND POLITICS IN RUSSIA.

LYUBARETS A. V.,

master of philosophy,

Far Eastern Federal district University,

Vladivostok, Russia

Annotation. In the XXI century, Confucianism, through the efforts of the top leadership of the Communist Party of China, became the most conceptually integrated into the ideology of the Communist Party of China. In Russia, as well as in China, there are similar processes of synthesis of religion and politics. **Goal.** To consider the political, philosophical and ideological parallels of the synthesis of Confucianism and the ideology of the Communist Party of China with the synthesis of religion and politics in Russia. **Goal.** To consider the political, philosophical and ideological parallels of the synthesis of Confucianism and the ideology of the Communist Party of China with the synthesis of religion and politics in Russia. **Result.** Thanks to the synthesis of Confucianism and politics, China avoided the fate of the USSR and was able not only to preserve itself, but also to succeed as a global economic superpower. Thus, for Russia, the Orthodox religion is a necessary component of political ideology, which will be a buffer or a saving component of culture from destructive outside influence.

Keywords: Ideology, communism, ideological synthesis, Confucianism, Orthodoxy, Russian-Chinese relations.

В Китае еще с древних времен сформировался культ учителей, которые выступали, в том числе и в качестве нравственных наставников. В древнем Китае на основании учения Конфуция сформировался культ конфуцианства, который благодаря стараниям его учеников и последователей после смерти

Конфуция распространился, и был интегрирован в государственную идеологию средневекового Китая. [2,7] Постепенно конфуцианство быстро распространилось и завоевало авторитет в среде государственных чиновников как низшего, так и высшего звена древнего Китая, также конфуцианского учения придерживались и правители Китая. После освободительной, народной революции в Китае Мао Цзэдун предпринимал попытки свести к минимуму влияние конфуцианства на новую, государственную идеологию коммунистического Китая. Но, не смотря на все, даже в эпоху Мао Цзэдуна конфуцианство не удалось уничтожить, оно так и осталось частично в китайской культуре коммунистического Китая. [3,172] В итоге уже при Мао Цзэдуне стал происходить синтез старых конфуцианских традиций, “включая имперский стиль правления” с новым коммунистическим порядком. [1,114]

Совершенно очевидно, что в XXI веке конфуцианство усилиями высшего руководства Коммунистической партии Китая стало наиболее концептуально интегрировано в идеологию КПК. Так, в своих выступлениях генеральный секретарь Коммунистической партии Китая Си Цзиньпин очень часто рассказывает различные поучительные истории, в которых демонстрируется высокая нравственность различных партийных деятелей Китая, как эпохи Мао Цзэдуна, так и современного времени. Си Цзиньпин обращается к истории древнего Китая, рассказывая о нравственных подвигах феодальных чиновников, которые не гнушались проблем простого народа и бескорыстно выполняли свои государственные обязанности. В данном факте нет ничего удивительного, конфуцианство сформировало основы, где “самосовершенствование и моральные качества были не только сутью личности, но и, в большей степени, основой управления государством”. [6,142-143] Конфуций в свое время создал религиозно-идеологический конструкт, состоящий в первую очередь из нравственных поучений и заповедей, которые своими корнями уходили в мифологию древнего Китая, многие моменты учения Конфуция подавались слушателям в виде различных

Дневник науки | www.dnevniknauki.ru | СМИ Эл № ФС 77-68405 ISSN 2541-8327

поучительных историй. Одним из главных постулатов конфуцианства является учение о «благородном муже», где человек выступал, как постоянно совершенствующаяся в добрых началах человеколюбивая личность стремящаяся достичь вершин морального величия. Как правило, во многих поучительных историях приводились отрывки из китайской мифологии, соответственно конфуцианство – это по своей сути конструкт из мифов и нравственных заповедей, где, несомненно, присутствует религиозный компонент и не стоит рассматривать конфуцианство только как философско-идеологический культ учителей. В историческом процессе развития китайской философии и религии, как даосизм оказывал влияние на конфуцианство, так и конфуцианство влияло на даосизм. Буддизм, попав в Китай, тоже претерпел трансформацию и также повлиял на конфуцианство, но и конфуцианство с даосизмом тоже повлияло на буддизм.

В своих выступлениях Си Цзиньпин приводит слова Конфуция: “Учиться и не размышлять – напрасно тратить время, размышлять и не учиться – губительно”. [6,154] Здесь видно, что принципы конфуцианства совпадают с принципами коммунизма, Ленин и Маркс тоже настаивали на обучении народных масс, а не стремились как западный истеблишмент в Европе и США сделать из народных масс, не способное анализировать, необразованное, а значит легко управляемое общество. Также Си Цзиньпин говорит, о том, что партийный чиновник КПК должен быть честным и бескорыстным по отношению к народу и приводит пример из истории феодального Китая, “как разложение правителей приводило к гибели их самих и дела их жизни”. [6,49] Далее Си Цзиньпин добавляет, что чиновники партии должны делить с народом, как радость, так и горе, и печали. [6,73] В своих поучительных историях Си Цзиньпин подводит мысль к тому, что партийный работник КПК должен постоянно совершенствоваться в своих морально-нравственных качествах. Партийный чиновник должен быть честным и бескорыстным по отношению к простым людям, работать не на Дневник науки | www.dnevniknauki.ru | СМИ Эл № ФС 77-68405 ISSN 2541-8327

себя самого, а на благо народа и государства, то есть партийный чиновник КПК должен стать именно тем самым «благородным мужем» конфуцианской традиции.

В России, как и Китае, происходят похожие процессы синтеза религии и политики, но в России синтез религии и политики, почему-то многими как в самой России, так и за рубежом воспринимается крайне негативно. Россию, часто высмеивают и обвиняют в «скрепности», косности и нежелании следовать современным традициям. Православных верующих и служителей православной церкви очень часто третируют и пытаются высмеять в средствах массовой информации, представить их косными, несуразными людьми, которые застряли в прошлом. Такое негативное мнение к православию как мы видим в корне не приемлемо и ущемлено на примере успехов и достижений коммунистического Китая. Здесь мы видим, что если следовать синтезу религии и политики отдавая дань уважения и почитания традициям, которым следует Китай, государство может добиться в своем развитии идентичных, великих достижений. В XX веке СССР был для Китая большим братом, в XXI веке примером для России “становятся КНР и КПК”. [5,275]

Си Цзиньпин в своем выступлении подчеркнул, что солидарен во взглядах с президентом России В.В. Путиным, что он надеется на будущее долгосрочное развитие китайско-российских отношений, так как на плечах лидеров России и Китая “лежит историческая миссия национального возрождения”. [5,13] В.В. Путин в свое время вел успешные двусторонние переговоры с предыдущими лидерами Китая Цзян Цзэмином, Ху Цзиньтао и, несомненно, заложил фундамент российско-китайских отношений в XXI веке.

[4] Союз России и Китая сильно испугал Европу и США, но еще больше западный мир пугает возврат России к социализму как в Китае, а также, по всей видимости, пугает идентичный процесс синтеза религии и политики. Совершенно очевидно, что заинтересованными либеральными силами в Дневник науки | www.dnevniknauki.ru | СМИ Эл № ФС 77-68405 ISSN 2541-8327

России инспирируются мнения в СМИ и масс-медиа, что нет необходимости в школах обучать детей православной религии, что православие это пережиток прошлого, но здесь следует подчеркнуть, что в “России православная религия является идентичным религиозным компонентом, что и конфуцианство в Китае”. [3,173] Необходимо отметить, что православная религия в России этот тот защитный барьер, который после развала СССР пытается разрушить западный мир во главе с США. В нашем случае традиционная культура, которой в Китае является конфуцианство, а в России православие, где традиции и компоненты культуры выступают защитным буфером и мешают преобразованию “традиционных ценностей в ценности демократические”. [8,78] Таким образом, культурные традиции могут сопротивляться насильственному влиянию стран западного мира во главе с США, сопротивляться благодаря традиционным ценностям. Ценностям, которые являются тем сберегающим компонентом культуры от разрушительного влияния извне. [8,78]

Исторически сложилось так, что коммунистический Китай вобрал в себя очень многое от СССР и идеологию, и научные технологии, и прежде всего культуру. На Китай огромное влияние оказала музыка России и СССР, также оказала влияние литература России и СССР. Си Цзиньпин очень часто в своих выступлениях цитирует русских классиков литературы, и говорит, что “история – самый лучший учитель”. [7,302] На своей последней встрече в марте 2023 года, в рамках российско-китайских отношений Си Цзиньпин сказал президенту России Владимиру Путину, что Россия и Китай стоят на пороге небывалых перемен “которых не было в течении 100 лет, а мы вместе двигаем эти перемены”. [9] Также на прощание Си Цзиньпин сказал Владимиру Путину: “Береги себя дорогой друг”. [9] Как уже было выше сказано, исторически сложилось так, что между современной Россией и Китаем на самом деле очень много общего, в любом случае больше чем со странами Европы и США. Россию и Китай объединяют духовные идеи и

Дневник науки | www.dnevniknauki.ru | СМИ Эл № ФС 77-68405 ISSN 2541-8327

идеологии, на которых уже выросло несколько поколений, Китай благодаря синтезу конфуцианства и политики избежал участи СССР и смог не только сохранить себя, но и преуспеть в качестве мировой экономической сверхдержавы. Таким образом, для России православная религия, является необходимым компонентом политической идеологии, который будет сберегающим компонентом культуры от разрушительного влияния извне.

Библиографический список

1. Киссинджер Г. О Китае. – М.: Астрель, 2013. – 635 с.
2. Конфуций. Луньей. Изречения. – М.: АСТ: Астрель, 2011. – 416 с.
3. Любарец А.В. Религия и политика: идеологический синтез // Актуальные проблемы гуманитарных и естественных наук. – 2017. - №5 (100). Ч.1. - С.172 – 174
4. Любарец А.В. Мао Цзэдун, Дэн Сяопин, Си Цзиньпин: от утопии к реальности современных политических и социально-экономических процессов в Китае, влияющих на развитие социализма в стране // Дневник науки. 2019. №6 - [Электронный ресурс]. – Режим доступа – URL:<http://dnevniknauki.ru/images/publications/2019/6/politology/LYUBARETS.pdf> (Дата обращения 20.03.2023).
5. Медведев Р., Андреев Н. Владимир Путин и Си Цзиньпин: личность и лидерство. – М.: АИРО-XXI, 2021. – 288 с.
6. Истории из уст Си Цзиньпина / Отдел комментариев и рецензий газеты «Жэньминь жибао». – М.: ООО Международная издательская компания «Шанс», 2019. – 399 с.
7. Ключевые слова Си Цзиньпина / «Учебная группа» зарубежного издания «Жэньминь жибао». – М.: ООО Международная издательская компания «Шанс», 2021. – 351 с.
8. Фукуяма Ф. Россия на распутье. – М.: Родина, 2023. – 224 с.
9. Прощание Си Цзиньпина и Путина на крыльчке Кремля попало на видео: «Береги себя, дорогой друг» // Царьград ТВ. Published: 21 Marth 2023. - [Электронный ресурс]. – Режим доступа – URL: https://tsargrad.tv/news/proshhanie-si-czinpina-i-putina-na-krylechke-kremlja-popalo-na-video-beregi-sebja-dorogoj-drug_747360/nsk (Дата обращения 04.04.2023).

Оригинальность 91%

